

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Котова Вячеслава Георгиевича «Средний и верхний палеолит Южного Урала», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности (5.6.3. *Археология*)

Актуальность темы диссертации определяется историко-географическими характеристиками Южно-Уральского региона в пределах Северной Евразии как своеобразного перекрестка миграций человека и животных в течение плейстоцена. Поэтому культурные процессы, происходившие в этот период в этом регионе оказывали существенное воздействие на культурную динамику не только Уральского региона, но и соседних территорий. Кроме того, к настоящему времени накоплен репрезентативный массив данных (110 палеолитических памятников), позволяющий получить развёрнутые представления о характере культурных процессов, в частности, на территории Южного Урала с момента заселения её около 120-130 тыс. л.н. до конца эпохи оледенения около 11 тыс. л.н.

Структура работы соответствует логике описания палеолитических индустрий: в ней во введении приводятся сведения о степени изученности проблемы, сформулированы цели и задачи, объект и предмет исследования, показаны территориальные и хронологические рамки, изложены методология и методы исследования, источниковая база, отражены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, степень достоверности и апробация результатов.

В Положениях, выносимых на защиту, чётко сформулированы основные идеи автора диссертации.

В главе 1 «Палеогеография и география Южного Урала» дана характеристика четвертичного периода и отмечены географические особенности Южно-Уральского региона. Глава 2 подразделяется на два самостоятельных параграфа «История изучения палеолита Южного Урала» и «Методология исследований орудий каменного века».

Глава 3 «Средний палеолит Южного Урала» начинается с краткого обзора индустрий предположительно нижнего палеолита. Однако, как мне представляется, датировка и атрибуция этих памятников нуждаются в серьёзном дополнительном обосновании. Процесс заселения региона автор справедливо связывает со средним палеолитом и кусимовской традицией. Эпонимным памятником этой культурной традиции является стоянка Кусимово-6. Она является стратифицированным памятником и по ОСЛ датам имеет возраст 120-130 тыс. л.н. Техничко-морфологический анализ коллекции каменных изделий позволил автору диссертации выделить признаки своеобразной нелеваллуазской индустрии. Она, по мнению автора, просуществовала в регионе около 100 тыс. лет до среднего вюрма. Об этом могут свидетельствовать материалы многослойной стоянки в пещере Иманай-1, которая существовала в период 30-40 тыс. л.н. Приблизительно к этому же времени относятся две стоянки с леваллуазской индустрией. Памятники

среднего палеолита, по мнению автора диссертации, сосуществовали с пластинчатыми индустриями раннего этапа верхнего палеолита.

Немногочисленные памятники раннего верхнего палеолита на территории Южного и Среднего Урала позволили Вячеславу Георгиевичу обосновать вывод о наличии в начальную пору верхнего палеолита на этих территориях симбиотических индустрий, сочетающих пластинчатый характер технологии со среднепалеолитическими технологиями расщепления камня. При этом специфический набор предметов экстраутилитарного назначения, по мнению автора диссертации, указывает на культурные связи с Южной Сибирью. На рубеже среднего и позднего этапов верхнего палеолита, как полагает автор, на Южном и Среднем Урале появляется многочисленное население с отщепово-пластинчатой индустрией, в которой сосуществуют элементы технологий среднего и верхнего палеолита. Совокупность своеобразных характеристик этой индустрии свидетельствует, с одной стороны, о сложении в Уральском регионе единой «уральской общности» верхнего палеолита, а с другой, о южных (из Южной Сибири или Средней Азии) связях этой «общности». В итоге, автор приходит к выводу о том, что «уральская общность» сложилась в результате смешения местного автохтонного населения с пришлыми группами из Южной Сибири или Средней Азии. В конце верхнего палеолита в регионе автор фиксирует каменные индустрии с технологическими элементами «мезолитического» облика.

Заслуживает внимания теоретические разработки автора по методологии исследования орудий палеолита. Они нашли практическое воплощение в конкретном анализе археологических коллекций и сделанных на его основе научных выводах.

Материалы и результаты диссертационного исследования хорошо иллюстрированы планами, картами, фотографиями и таблицами рисунков каменных и костяных изделий – всего 215 илл.

Диссертация Вячеслава Георгиевича Котова «Средний и верхний палеолит Южного Урала», представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. «Археология» является фундаментальным исследованием, вносящим новый важный вклад в изучение динамики культурных процессов в палеолите Уральского региона и Северной Евразии.

По своему содержанию и научной значимости она полностью соответствует всем требованиям, установленным пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а также критериям паспорта специальности 5.6.3. Археология (исторические науки).

Основные результаты работы нашли полное отражение в многочисленных докладах на международных и всероссийских конференциях, а также в публикациях: в 6 монографиях и двух брошюрах, а также в 83 научных статьях, в том числе, 21 статья была опубликована в журналах, рекомендованных ВАК.

